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Pentru 1933. 
Cu ocazia Anului nou ziarele româ

neşti au publicai toate, importante arti
cole reeapitulatiue asupra uieţii româneşti 
priuind întregul domeniu de aetiuitate na
ţională şi cercetând-o asupra diferitelor 
sale laturi, precum: economică, socială, 
financiară, comercială, industrială, ete. ete. 
Am auut deci ocaziunea să trecem ea 
într'un mare caleidoscop în reuistă, toată 
munca naţională analizată în rezultatele 
de un an de sforfări şi cercetată în eon-
eluziunile, cari se degajau din aceste re
zultate. Este un fapt de o deosebită im
portanţă această migăloasă muncă de 
analiză reeapitulatiuă, care face mare 

^cinste publicisticei româneşti. 
Dar dacă s'a eoftsumat o atât de im

portantă cantitate de energie umană şi 
intelectuală pentru reliefarea auantajelor 
sau defectelor aetiuităţii româneşti depusă 
într'un an de zile, precum şi pentru re-
censarea unor stări de lucruri, cari au 
caracterizat organizaţia noastră de stat 
în anul trecut, este necesar ea folosind 
aceste complecte priuiri retrospeetiue, să 
ne impunem şi unele conduite pentru anul 
care abia s'a înscris în cartea uieţii ome

neşti, pentru ea eu un moment mai de 
ureme să se găsească o eşire spre un 
liman din criza, care sufocă respiraţia po
poarelor de cinei ani încoace. 

In ce ne priueşte pe noi este sigur 
şi s'a demonstrat c ă ne sbatem în criză 
datorită nu atât influenţei ei europene sau 
mondiale, cât mai eu seamă greşelilor 
noastre proprii De aceea eu această 
ocaziune este bine să ne reuizuim actele 
de stat cari eoordoneaxă economia na
ţională şi să urmăm un drum drept, ba
zaţi pe indieaţiunile pe cari ni le dă dis
cernământul faptelor trecutului. 

Este necesar să accentuăm din nou, 
deşi s'a spus de atâtea ori până acuma, 
că comitem o greşală enormă dacă în 
dirijarea aetiuităţii noastre naţionale, ne 
uom conduce de porniri demagogice. 
Primul imperatiu al regularizării şi nor
malizării uieţii, este eşirea de sub această 
nefastă influenţă, care împinge guuernele 
ea prin măsuri, cari nu cadrează eu rea
lităţile sociale sau juridice să rezolue pro
blemele la ordinea zilei, fie pentru a face 
pe placul mulţimii, fie pentru a forţa într'un 
anumit fel desfăşurarea euenimentelor. E 
locul să ne oprim eu această ocaziune 
tot la legile de eonuersiune şi să con
statăm că prin ele nu s'a ajuns la nici 
un rezultat pozitiu. Şi nu s'a ajuns pen-
trueă ori admitem teoriile comuniste şi 
aetiuăm direct în sfera lor de influenţă, 
dar în mod integral, eeeaee euident este 
o complectă miopie, întrucât Rusia bol-
şeuieă nu s'a îndrumat încă şi nici nu se 
ua îndruma pe calea unei noui etice so
ciale, câtă ureme omul ua rămânea om, 



eu calităţile şi defectele lui, ori auansăm 
pe drumul trasat, moştenit dela înaintaşi 
şi recunoscui că a dus la progres; în 
nici un caz amestecarea măsurilor osci
lând când spre dreapta când spre stânga, 
nuuada rezultate. Se ştie doar că cedarea 
aceasta când dintr'o parte când dintr'aita 
faţă de principiile burghezo-capitaliste, a 
distrus echilibrul societăţii ruseşti şi era 
gata să-t distrugă şi pe acela al socie
tăţii ungureşti, dacă ostaşul român nu 
şi-ar fi făcut la ureme şi cu suflet da
toria sa. 

In speţă legile eonuersiunilor (căci 
sunt mai multe, dar se ascund sub nume 
diferite) a distrus creditul. Cât a fost el 
de necesar în aetiuitaiea economică a 
lumii, s'a douedit din însaş starea de lu
cruri care s'a instaurat de trei sferturi 
de an încoace. Şi nu putem crede că in
tenţia legiuitorului, care pretindea eă face 
bine ţărănimii prin legile eu pricina, a 
fost tocmai aceea de a o îngloda mai râu 
în rigiditatea fenomenelor. 

Agricultura nu poate trăi fără credit 
în nici o ţară din lume. Prin însuşi pro
cesul său de aetiuifate ea e sortită să 
apeleze la capitaluri de rezeruă dacă 
urea să producă. Ori aceste capitaluri nu 
se obţin decât în cazul unei perfecte în
crederi în ualabilitatea contractului în
cheiat. Ne existând această încredere, nu 
poate să existe capital de împrumut şi 
producţia agricolă ua fi prima care ua 
suferi de pe urma unei legi, care pretinde 
că o uşurează de balasturi. Şi nu numai 
eă la o aetiuitate normală, agricultura are 
neuole de capitaluri, dar ţara românească 
se găsia în perioada curentă tocmai în 
situaţia de a fi neuoită să facă apel la 
banul altuia pentru a se pune pe picior de 
concurenţă eu producţia străină. Tocmai 
acum când agricultura românească era 
auidă de inuestifii pentru a se perfecţiona 
şi a se adapta tehnieei auansate, a in-
teruenit legea menţionată care opreşte 
orice proces în această desfăşurare. Iar 
dacă pretindem că suntem ţară emina
mente agricolă, apoi nu ştim cum se ua 
putea rezolua problema adaptării la tim
purile actuale şi a perfecţionării agricul
turii. Ar fi să credem că ne uinţirn altfel 
pe noi înşine, căci până acum s'au în
cercat şi unele compromisuri răsună
toare, fără să se poată ajunge la rezultat. 
Aşa a fost măsura celebră a timbrului pe 

: pâine, prin care consumatorul era chemat 
j să rezoîue o problemă, care nu-i apar-
I ţinea cu banii săi şi care a dat un fiasco 
| lamentabil. Alte încercări făcute după me-
; tode caraghioase copiate pare eă din 
; scenarii earagialiceşti, au căzut în de-
\ suetudine, fapt care se putea preuedea 
\ pe baza logicei şi a realităţii în mod 
; axiomatic. In consecinţă pentru refacerea 
! agriculturii auem neuoie de bani, iar aceşti 
| bani eu actualele forme juridice nu mai 
pot fi obţinuţi. Urmarea care se impune 
ea o concluzie a scrutării unui an de re
zultate, este deci aruncarea peste bord 
a lestului neuiabil format de legile eon-
uersionisle. Aceasta ar fi o primă măsură 
indispensabilă care se impune şi pe care 
o pretinde coordonarea actiuităţii econo
mice naţionale 

Chiar rezoluată fiind problema agri
culturii, ea trebue totuşi priuitâ eu alţi 
ochi decât până acuma. Stăm pe o si
tuaţie falsă deriuafă poate tot din dema
gogie. Aetiuitatea economiei româneşti 
trebueşte sustrasă agriculturii şi îndru
mată pe alte căi. Perfecţionată sau nu, 
ea nu mai corespunde dezideratelor pe 
cari le cer timpurile. Intr'adeuăr, se re
comandă permanent ea o soluţie a crizei, 
mărirea capacităţii de consum şi ridi
carea -standardului de uiaţă. In cadrul 
agriculturii aceste recomandări deuin ca
duce, deoarece ea este o aetiuitate mai 
mult sau mai puţin de natură statică, sau 
dacă e uorba să spunem mai precis, e 
dinamică în limite foarte puţin uariabile, 
foarte puţin elastice. Capacitatea omului 
de a consuma este limitată de însăşi struc
tura sa fiziologică. E fenomenul aşa numit 
al saturaţiei peste care nu se poate trece, 
întocmai ca acela al rapacităţii producţiei 
agricole. In consecinţă prin agricultură 
uom putea ameliora eeua din situaţia rea 
de azi, dar nu uom putea combate efec
tele de ualoare intrinsecă, cari deriuă din 
criză, din cauza uenitului constant pe 
eare-1 oferă. 

Cu totul altfel se prezintă lucrurile în 
industrie, care oferă o posibilitate de 
câştig, de transformări şi deci de pro-
ductiuitaie infinit superioară. S'a spus în 
diferite rânduri eă pentru a ne procura 
produsele industriei străine, ne situăm 
eeonomiceşte înir'o postură desauanta-
joasă, căci facem un schimb neegal de 
ualori, plătind munca unui lucrător indu-



strial eu munca a şapte-opt, sau chiar 
zece lucrători agricoli. Urmează deci.că 
terenul necesar spre care ua trebui să 
ne îndreptăm aetiuitatea naţională ua fi: 
domeniul industrial. Nu pretindem însă 
eă este necesar să forţăm lucrurile aşa 
precum au procedat bolşeuieii. Dar frebue 
să recunoaştem că chiar în aceşti ani de 
criză, aetiuitatea naţională care a între
ţinut statul eu contribuţia sa, a fost in
dustria şi comerţul. Aşa de exemplu, pe 
anul ce s'a scurs, industria a alimentat 
uisteria ţării eu peste 40% din preuede-
rile bugetare. (Exact, 10.314,500.000-- Lei 
uezi ziarul ,Argus" Nrul 5918, anul XXIII, 
din 1 Ianuarie 1933, articolul: Industria 
naţională în 1932 de 1. Radu). Acest fapt 
însemnează eă oricât am declama pe gama 
statului agricol, există industrii, cari se 
suprapun perfect pe structura economică 
a ţării noastre şi cari formează pentru 
stat importante izuoare de uenituri. Este 
fără îndoială necesar ea aceste indu
strii să fie promouate mai eu seamă dacă 
ne dăm seama de toate sforţările, cari 
s'au făcut, pentru a se perfecţiona. 

Una dintre aceste industrii şi pare 
că cea mai importantă pentru punctul no
stru de uedere şi pentru economia ro-, 
mâneaseă, este a petrolului, care a auut 
o eurbă de creştere a produeţiunii ce 
întrece toate aşteptările. Astfel ea să re
marcăm un fapt caracteristic, numai din 
anul 1929 deci de când toaiă aetiuitatea 
de orice gen a ţării noastre a fost eo-
uârşită de criză, producţia de petrol a 
României a progresat precum urmează 
în tabloul de mai jos, contribuind la pro
ducţia mondială eu procentul pe care-1 
arată al doilea rând de cifre, adecă: 

1929 
1930 
1931 
1932 

482.700 uag. 
574.400 ,. 
665.800 „ 
735.000 „ 

2.37% 
2.95% 
3.50% 
4.01% 

Dar ceeaee formează partea impor
tantă a acestei aetiuităţi naţionale, a 
fost nu,numai creşterea producţiei brute 
an de an, ei perfecţionarea tehnicei de 
prelucrare a acestor produse, contribuind 
într'un mod important la desuoltarea teh-
nieei petrolifere româneşti. Astfel rafi-
najul, sondajul efe. şi toate operaţiunile 
de purificare şi mobilare a produselor, 
au fost desuoltate pe o seară largă. Pe 

urmă, oricât a scăzut ualoarea produsului 
în ultimii ani, statul a scos tot mai mari 
uenituri. Astfel faţă de preţul realizat de 
rafinării pentru uagonul de produse în 
diferiţii ani cari urmează: 

1925 
1926 
1927 
1928 
1929 
1930 
1931 
1932 

28.906 
28.359 
20.378 
24.099 
16.974 
23 057 

4.399 
4.196 

Lei 

statul a încasat sumele de uagon cari se 
uăd mai jos şi lângă cari se arată şi pro
centul de ualoare al produsului înscris 
în dreptul fiecărui an, încasat de stat 
astfel: 

1925 . . 2.018- Lei . 6.98% 
1926 . . 2.092- „ . 7.38°/0 

1927 . . 8.538-— , . . 41.98% 
1928 . 8.538— „ . . 35.42% 
1929 . . 12.843— „ . . 75.667» 
1930 . . 12.694— „ . . 55.06% 
1931 . . 18.634- „ . . 423.60% 
1932 . . 16.723-— .. . . 400.—°/o 

Precum se uede în ultimii doi ani 
partea statului, era de patru ori mai mare 
decât ceeaee au obţinut întreprinderile. 

De sigur eă şi contribuţia restului în
treprinderilor industriale la susţinerea 
sfatului, a fost destul de importantă. Acest 
fapt a fost recunoscut şi de dl Ministru 
Lugoşanu la discuţia legii ebntingentării. 
Goneluziunile cari rezultă sunt deci eui-
dente încât este de prisos să le mai men
ţionăm. Va fi astfel necesar să reuenim 
eu legiferările în cadrul firesc al lucru
rilor şi al realităţilor. Iar aetiuitatea na
ţională, care este folositoare statului, să 
fie auantajaiă penfruca acesta să se poată 
uşor susţine. Din punctul de uedere al 
existenţii statului deei, orice muncă: in
dustrială, comercială, agricolă, ete. este 
bine uenită câtă ureme ea nu eonstitue 
sarcini eu «.io nte. lată ee rezultate se de
gajează din a.udiul unui an de muncă, 
studiu eu al cărui discernământ, ne 
oprim deocamdată aici. 

Ing. GH. BRÂNDUŞ. 
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Aiurea — şi la noi. 
In Germania, întoemai ea şi la noi, bilanţurile 

dela finele anului 1932, ale băncilor se uor pre
zenta în condiţii puţin fauorabile pentru o apro
piată reînuiorare a creditului şi pentru refacerea 
oteţel economice în general. 

Deualuarea extraordinară a efectelor de 
bursă, în urma cursurilor de bursă extrem de 
scăzute şi neputinţa de a îneassa creanţele" lor, 
uor auea drept rezultat bilanţuri deficitare la 
număroase bănci. 

Pentru a înlesni băncilor trecerea peste 
uremurile grele, c e le-au ajuns, şi încheierea 
bilanţurilor fără amortizări grele din ualori şi 
creanţe, în Qermania s'a luat puţin înainte de 
sfârşitul anului 1932 iniţiatiua pentru crearea a 
două instituţiunl noui de ajutorare a băncilor, a 
unui institut de finanţare, ea societate anonimă 
şl a unei easse de amortizare pentru creditele 
industriale. Primul din aeeste institute (Deutsehes 
Finanzierungs-Institut A. Q.), are un capital de 
acţiuni de 20 milioane Maree germane şi în acţiuni 
eu prioritate alte 10 milioane Maree. 

Firmele de bancă, societăţi ori firmele parti
culare fundatoare a institutului de finanţare pot 
preda acestuia, pachetele lor de efeete sau cre
anţele, în prezent nerealizabile şi noua societate 
mobilizează aeeste creanţe până la ?5°/ 0 a ua-
loarel lor. 

In feliul acesta se pot mobiliza până la 
200 milioane Maree germane. 

„Cassade amortizare pentru creditele indu
striale" dispune de un fond de garanţie de 30 mi
lioane Maree dela marile întreprinderi industriale, 
în baza căruia poate lua angajamente până la 
150^mil. Maree. 

Prin aeeste două easse se dă putinţa băn
cilor, cari uoiesc să se folosească de ajutorul lor 
să renunţe pentru moment la amortizările, ce 
altcum ar trebui să le efeetuiască şi în acelaşi 
timp băncile pot obţinea şi mijloace lieuide pentru 
trebuinţele curente ale lor şi ale clienţilor lor. 

Retragerea efectelor şi creanţelor predate 
nouilor instituţiuni se face în interual de 25 de ani. 

Este deci uorba de o amortizare în termin 
extraordinar de lung, a riscurilor de pierdere al 
băncilor eu ajutorul şi sub scutul celor două in
stitute amintite mai sus, şi aceasta fără o împo-
uărare a bilanţurilor pe 1932 ale băncilor. 

Prin această acţiune de ajutorare din partea 
Statului se euită o nouă sdrunelnare a înerederei 
publicului mare în sistemul bancar şi de credit 
german, ce ar putea urma daeă un număr mai mare 
de bănci germane ar fi neuoite acum să prezinte 
bilanţuri eu pierderi considerabile, din motiuul 
eă au luat la bilanţ efeetele şi creanţele pe cursul 
Ipr actual, depreciat, 

Aşa se procedează — aiurea. S e ehibzueşte 
cum pot fi ocrotite şi ajutate mijlocitoarele de 
credit, băncile, pentru a putea trece prin uremuri 
grele, excepţionale, pe cari nu ele le-au cauzat 
şi pentru a putea fi menţinute aeeste instituţii în 
interesul general al uieţii economice şi a ţării. 
S e erează instituţii noui de ocrotire a băncilor. 

La noi ? In ultimii 3—4 ani eu o uşurătate cri
minală, legiferări, eare mai de care mai deza
struoase pentru bănci, legi de anchilozare şi 
distrugere a creditului şi prin aceasta a uieţii 
noastre economice. 

Gând se uor trezi guuernele noastre la 
realitate ? ! 

Situaţia. 
De anul nou se fac fel de fel de reportagii 

în toate domeniile uieţii. 
Uoiu căuta să fixez şi eu în situaţia mea, 

principalele euenimente, cari interesează lumea. 
Uoiu începe eu Statul, eă în zilele de azi el 

are monopol exelusiu asupra auerii şi uieţii tu
turora. 

Şi cum gospodăria lui este în faliment ne-
deelarat, noi eam eu toţii îi umblăm pe urmă. 

Am încheiat anul 1932 eu salariile funcţio
narilor publici plătite la zi, eu dobânzile şi amor
tismentele datoriilor publice achitate integral, eu 
furnizorii relatiu satisfăcuţi şi în linişte deplină. 

Şi aceasta dupăee în decursul anului nu se 
auzia decât de dezastru, de încetarea tuturor 
plăţilor şi de eobiri a rău şi nefericire. 

Nu s'au încheiat însă socotelile anului trecut, 
ei încheierea s'a amânat eu trei luni. Asemenea 
nu s'au făcut proiectele de uenituri şi eheltuell 
ale anului 1933. Am intrat deei în anul 1933 fără 
nici o perspeetiuă, fără a şti calea ce auem de 
urmat. 

Cât priueşte trecutul, adeeă datoriile re
stante din salarii şi furnituri — la diferite ocazii 
s'a uăzut, eă guuernul este preocupat de grija 
de a găsi posibilitatea unui aranjament. — Mai 
de grabă sau mai târziu ele uor fi soluţionate 
eumua. 

Dintre socotelile uiitoruluî, cele curente şi 
cele eu caracter intern sunt uşor aranjabile după 
sistemul de a eheltut atât cât sunt disponibilităţile. 

La datoriile interne daeă se amână plata, 
lumea taee, eăei faţă de procedura eiuilizată de 
amânări de aeuma, lumea a îneereat altele mai 
drastiee. 

Plata datoriilor externe stă eu totul altfel. 
Aceasta este un adeuârat pericol atât pentru 
echilibrul finaneiar al statului, cât şi pentru ba
lanţa plăţilor noastre externe. 

S 'a uăzut din rapoartele Băncii Naţionale, 
eă anul trecut Statul a înghiţit Va din deuizele 
acordate de Bancă. Toate aeeste deuize au fost 
sustrase uieţii economice dătătoare de ui aţă. A 
fost o adeuărată sângerare, dar s'a făcut faţă 



onorabil situaţiei. Funia s'a eam apropiat de par, 
tratatiuele începute pentru amânarea amortis
mentului şi scăderea cuponului se lasă greu. 
Străinii speră să stoarcă mai departe parale. 
Când se uor eonuinge, că nu-i de unde, uor eeda. 

Tratatiuele acestea ar merge mai uşor dacă 
n'am fi legaţi de străinătate de mâni şi de pi
cioare prin clauzele stabilizării. 

Cine ar fi cutezat în anul 1928 să se anga
jeze prin împrumutul de stabilizare şi prin re-
ualorizarea forţată a rentelor antibeliee la datorii 
aşa de mari plătibile în uaiută, dacă ar fi ştiut 
eă izbucneşte o aşa criză grozauă ? Despre 
aceasta trebuie să ţină seama străinii, căci în 
legătură eu stabilizarea au auut şi profituri in
directe. 

Ca să putem rezolua problema aceasta în 
mod folositor pentru toată lumea, tratatiuele în
cepute trebuese duse îneet şi fără grabă, căci 
graba strică treaba. 

Nu urea nimeni să se sustragă obligaţiunilor, 
ea douadă Banca Naţională a depus în străinătate 
fără şouăire atât cuponul, eât şi amortismentul 
dtn 1 Februarie ert., a Rentei de stabilizare. 

* 

In legătură eu tratatiuele dela Qeneua, zia
rele din ultimele zile au agitat mult chestia con
trolului străin, adeeă a tehnicienilor străini, cari 
uor să conducă administraţia ţârii noastre. 

Raportul Rist aminteşte cazuri graue, do-
uedind eă noi nu ne ştim conduce. 

Tot zilele din urmă s'a desbătut mult în ziare 
simplificarea aparatului de stat şi problema func
ţionărească. 

Dnti conducători ai funcţionarilor publici nu 
s'au elintit de loc, eând au cetit raportul Rist 
distrugător pentru spiritul lor de organizare şi 
de conducere. Societatea funcţionarilor publici 
— pentru mărirea prestigiului ei — nu s'a mişcat 
deloe atunci, ea să dea soluţii pentru simplifi
carea aparatului de stat, să se nizuiaseă ea ad
ministraţia publică să fie aşa condusă, ea să 
merite încrederea şi admiraţia tuturora. Parcă 
aeel raport nu-i interesa de loc. 

Acuma însă, eând este uorba de interesele 
materiale ale funcţionarilor sar eu toţii să şi mân
tuiască locurile ţinând eu dinţii de statutul func
ţionarilor publici. 

Problema aceasta are cântecul ei lung de 
tot, şi numai uremea o ua netezi. 

Creditorii noştri îl eunose tot aşa de bine 
— poate mai bine — ea noi înşine. Îşi uor ziee 
însă, daeă-i uorba pe aşa, deee nu ar uârî şi 
ei ureo eâţiua protejaţi de ai lor în bugetul ţării 
Româneşti, ei nefiind trataţi eu curba. 

* 
Bursa s'a manifestat frumos după anul nou. 

A înregistrat urcări nu prea mari, dar generale. 
Bancarele staţionare. 
Asemenea Industrialele, eu excepţia Reşiţei, 

care în ulllmele, zile ş i-areuenit dela 195 la 205. 
Petroliferele sub influinţa preţurilor din afară 

a produselor şi a cursurilor urcate dela Bursele 
streine s'au urcat binişor. Cu toateeă nu se mai 

poate faee arbitraj eu străinătatea, cursurile 
noastre se niuelează după cele din Paris soco
tind francul la Lei 7 50. 

La Rente şi scrisuri: Stabilizarea, care sub 
presiunea străinătăţii a scăzut după Crăciun la 
SOi1!*!, în eâteua zile şi-a reuenit la 42. Asemenea 
şi Desuoltarea. 

Urbanul Bucureşti şi-a înghiţit cuponul. 
Căutată a fost zilele acestea şi Împroprie

tărirea. 
Napoleonul este iaxat eam la 750 Lei. 

B u c u r e ş t i . REMIZIER. 

Drepturile funcţionarilor 
întreprinderilor falite. 

Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie a pronunţat 
nu de mult o sentinţă de o importanţă principiara 
extraordinară, eu priuire la drepturile funcţio
narilor (angajaţilor) întreprinderilor ajunse în stare 
de faliment. 

Cazul eoneret se referă la falimentul fabrieei 
de săpun Heinrieh din Cluj. 

Angajaţii acestei firme şi-au anunţat pre
tensiunile (creanţele) în sumă de Lei 700.000 la 
massa falimentară. Pretensiunile le-au şi fost 
recunoscute. 

Totuşi angajaţii firmei au rămas păgubiţi, 
fiindcă la împărţirea auerei societăţii falite, după 
ce statul şi-a luat, ce i se euuenea, şi au fost 
satisfăcuţi creditorii asiguraţi eu hipoteca, nu a 
mai rămas nimic pe seama angajaţilor. 

Q eerere a acestora adresată judecătoriei 
ea pretensiunile lor să fie seriale la loeul al 
doilea, imediat după creanţa Statului, a fost res
pinsă, atât de judecătoria de ocol, eât şi de tri 
bunal în baza procedurii de Carte funduară. 

Angajaţii societăţii înaintând împotriua acestei 
sentinţe, recurs la înalta Curte de Casaţie, aceasta 
a schimbat deeiziunile instanţei prime şi a doua 
şi a enunţat, eă creanţele angajaţilor trebue sa
tisfăcute imediat după creanţele Statului. 

In baza acestei sentinţe a supremei noastre 
instanţe judecătoreşti, creditorii ipotecari satis-~ 
făcuţi, trebue să restitue, în termin preeluziu, în 
fauorul angajaţilor, sumele primite. 

Restituirea urmează a se faee în aşa fel, eă 
eei-ee au fost satisfăcuţi din massa eoneursuală 
mai pe urmă, uor auea să faeă restituirea mai 
întâiu. 

Motiuarea acestei sentinţe, pe eât de dreaptă, 
pe atât de justă, este aşteptată eu uiu interes de 
toate cercurile interesate. 



Seutirea de timbrare 
a diuerselor aete procedurale referitor la 
judecarea cererilor de asanare a datoriilor 

agricole. 
Art. 57 din Legea pentru asanarea datoriilor 

agrieo'e preuede eari anume aete trebuese tim
brate, dispunând în aliniatul ultim eă toate cele
lalte aete judiciare sunt scutite de timbru. Cu toate 
acestea unele instanţe judecătoreşti pretind ea 
actele de eari se seruese justiţiabilii, ea de ex. 
certificate, copii sau aete originale, procuri, sunt 
a se timbra, interpretând eă numai cererile de 
eonuersiune propriu zise sunt scutite de timbru. 
Interpretare greşită şi dăunătoare, deoarece — 
contrar legii — produce spese mari pentru credi
tori şi aşa grau păgubiţi prin dispoziţiile acestei legi. 

Pentru orientarea băncilor noastre şi ea să 
se poată apăra eu succes în faţa instanţelor jude
cătoreşti eari uor pretinde timbrarea ilegală a 
actelor în procedura preuăzută de Legea pentru 
asanarea datoriilor agricole, reproducem mai jos 
deeiziutiea Gomisiunei Centrale a timbrului dată 
în 28 Iunie 1932 şi publicată în Monitorul Oficial 
No. 156 din 6 Iulie 1932 pag. 4187: 

Deriziune. 
Astăzi, 28 Iunie 1932. 
Fiind eonuoeată eomisiunea centrală a tim

brului, instituită conform art. 110 din legea tim
brului, au fost prezenţi D-mi: 

Seuer Tipei, preşedinte, D. Ispasiu, Qh. Petro-
uiei, St. Bogdăneseu, membri: R. Nieoleseu, 
secretar. 

Gomisiunea a decis următoarele: 
Legea pentru asanarea datoriilor agricole 

scuteşte, prin ar». 57 nu numai actele de pro 
ce dură dar şi toate actele judiciare, adică actele 
necesare susţinerii sau combaterii cererilor de 
eonuersiune. 

Aşa fiind, certificatele eliberate părţii, de 
autorităţi, în scopul limitat de a serul în materie 
de eonuersiune, beneficiază de seutirea de timbru. 

Preşedinte, Seuer Tipei. 
Membrii: D. Ispasiu, Gh. Petrouiei, St. Bogdă

neseu. 
Nr. 185.365. 1932, Iunie 28. 

Dela „Sol idar i tatea". 

Circulară . 
(Recomandăt-i). 

In z'ua de 7 Ianuarie 1933 s'a ţinut la Sibiu 
o şedinţă plenară a Consiliului nostru de admi
nistraţie sub prezidiul dlui Dr. Aurel Vîad. 

Din hotărârile eari s'au luat eu această ocazie, 
aducem la cunoştinţă pe cele mai importante şi 
recomandam următoarele : 

1. Priuiior la circulara Băncii Naţionale a 
României din 14 De centurie 1932 în legătură eu 
preschimbarea poliţelor agricole: 

.Solidaritatea" îşi menţine punctul său de 
uedere exprimat în adunarea generală extraor
dinară dela 26 Oct. 1932 şi în instrucţiunile date 
după această adunare. Aeest punct de uedere 
este în concordanţă eu dispoziţiile Legii pentru 
modificarea Legii pentru asanarea datoriilor agri
cole şi eu circulara On. Minister de fustiţie dela 
4 Noemurie 1932, prin eari se stabileşte, respee-
tiue se confirmă, eă scadenţa cambiilor agricole 
a fost proiongită până la 26 Aprilie 1933. 

Prin urmare până la această dată, „Solida
ritatea" recomandă băncilor membre să nu 
preschimbe poliţele reeseontate la Bănea Naţio
nală a României, decât în cazul, eă debitorul res-
peetiu (aceeptantul) ua prezenta poliţe nouă pentru 
întreaga sumă şi ua plăti cel puţin dobânda, pe 
care urmează să o plătească instituţiunea de 
credit Băncii Naţionale a României (7%). 

Spesele de protest şi proces până la 26 Aprilie 
1933 — dat fiind eă aceste aete prin prolongirea 
scadenţei cambiilor agricole până la 26/iV. 1933 
deuin inutile şi ilegale — priuese pe acei, cari 
cer protestarea efectelor, respeetioe acţionează 
aceste efecte. Aceste spese uor putea fi plătite 
numai în cazul, că debitorul le achită la instituţia 
respeetiuă. 

2. In cauza cesionării garanţiilor (deelaraţla-
model trimisă de Bănea Naţională a României la 
19 Deeemurie 1932): 

Auând în uedere, eă garanţiile luate de bănci 
seruese ea acoperire la mai multe împrumuturi 
şi eă nu toate cambiile aeeluiaş debitor sunt 
reeseontate la Bănea Naţională a României, aeesie 
garanţii pot fi cesionate numai în cazul, dacă 
Banca Naţională a României ua prelua şi toate 
creanţele în întregime. 

In aeest caz Banca Naţională a României 
ar urma să ineasseze creanţa direct dela debitor, 
scoţând din obligo băncile, cari au prezentat 
cambiile la reeseont. 

Spesele împreunate eu transferul creanţelor 
şi garanţiilor, în situaţia precară, care domneşte 
la instituţiile noastre, nu ar putea fi suportate de 
către acestea. 

3. Bilanţurile pe 1932, uor fi făcute eon 
siderând toate creanţele agricole în întregime. 
Înalta Curte de Casaţie a declarat neeonstituţ onală 
reducerea creanţelor. De altă parte art. 55 din 
Legea pentru asanarea datoriilor agricole obligă 
Statul Român la restituirea tuturor pagubelor, 
ce le ar suferi băncile „Solidarităţii" pe urma 
conuersiunii. Nu este motiu prin urmare, să în
scriem creanţele agricole eu sume reduse. 

In aeelaş *imp însă, la aceste creanţe nu se 
uor înregistra în bilanţ dobânzi de întârziere mai 
mari de 2%, sau chiar se ua renunţa de a în
registra ureo dobândă restantă. 

Euentualul beneficiu, ce ar rezulta reco
mandăm să se treacă integral la fondul pentru 
creanţe dubioase. 

4. In instrucţiunile redactate de Asociaţia 
Băncilor Române, Bucureşti, sunt exprimate unele 
păreri priuitor la scadenţa, protestul şi preschim
barea eambiilor agricole, eari diferă de părerile 
exprimate de noi prin adunările noastre generale 



şi prin eireulările, pe eari le-am făcut. Băncile 
noas t re se uor ţinea, deci de instrucţiunile, pe 
cavi le-am dat noi. 

5. La cererea mai multor asociaţii bancare 
din Ardeal, „Solidaritatea" ua încheia o eonuenţie 
de colaborare pe chestiunea eonuersiunei eu toate 
organizaţiile bancare din Transiluania. După reali
zarea acesteia, asociaţia noastră se ua adresa 
în aeelaş scop şi organizaţiilor similare din 
Ueehiul Regat. 

6. S e uor face noui şi energice demersuri 
pe lângă înaltul Quuern pentru a se aduce o 
lege interpretatiuă priuitoare la scadenţa cambi
ilor agricole. 

* * 
In altă ordine de idei, rugăm insistent insti

tuţiile noastre să bineuoiaseă a ne remite imediat 
un tablou despre toate impozitele, taxele şi tim
brele plătite către stat, judeţ şi comună în anii 
1930, 1931 şi 1932 după eum urmează: 

1. Impozite directe. 
1. Impozit elementar, 

. „ adiţional, 
. „ eompltmentar, 

„ asupra imobilelor, 
de drum, 

„ eehiualent. 
11. Impozite indirecte. 

1. Impozite după dobânzile dela depuneri, 
„ mobiliare, 
„ după salarul funcţionarilor, 

„ tantieme, 
diuidende, 
jetoane. 

III. Taxe şi timbre. 
Ni se uor da eu aproximaţie următoarele 

taxe şi timbre plătite pe anii 1930, 1931 şi 1932: 
1. Taxe şi timbre după diuerse aete, e a : 

chitanţe, ordine de plată, borderouri, permise de 
radiere ete.; 

2. Taxe şi timbre pentru ipoteei, gajuri, obli
gaţii ete.; 

3. Taxe şi timbre pentru aete procesuale; 
4. Suma timbrelor de pe cambii (după pla

sament). 
Toate aceste impozite ni se uor da aşa 

precum le-am specificat noi mai sus şi separat 
pentru fiecare an. 

încă odată: urgităm cu toată insistenţa 
trimiterea imediată a aces tor date. 

* 

In ace laş timp cerem tuturor instituţiilor 
membre să achite fără întârziere taxele cuve
nite faţă de asociaţ ia noastră pe anul 1932. 

Ayând în vedere activitatea intensivă, ca re 
ne aşteaptă în anul curent, rugăm toate băncile 
noastre să-şi împlinească fără întârziere aceas tă 
datorie elementară, cunoscând, că prima con
diţie pentru desvoltarea unei activităţi o con-
stitue un minim de mijloace materiale asigurate. 

Avem toată nădejdea, că instituţiile noastre 
vor răspunde pozitiv ş i efectiv acestui apel, 
fără a ne mai sili să revenim şi să pierdem 
în mod inutil şi timp ş i bani. 

Dealtfel faţă de instituţiile cari nu-şi vor 
achita până la adunarea generală ordinară 
taxele, vom fi obligaţi să procedăm conform 
prevederilor statutare. 

S i b i u , la 9 Ianuarie 1933. 
Consiliul de administraţie al 

„SOLIDARITĂŢII''.' 

e R O N i e A 
Cătră oii. abonaţi. Adresăm tuturor 

abonaţilor şi sprijinitorilor de pân' acum 
ai reuistei noastre rugămintea să bine
uoiaseă a-şi înoi abonamentul pe 1933, 
iar cetitorilor, eari încă n'ar fi abonaţi, 
să între în şirul abonaţilor noştri, dând 
sprijinul material indispensabil acestui 
organ de publicitate financiar-economie, 
îndeosebi acum, când suntem chemaţi a 
duce o luptă îndârjită pentru combaterea 
demagogiei, care făeându-şi teren şi în 
uiaţa noastră economică, primejduieşte 
să o sdruneine pe aceasta din temelii. 

On. noastre institute de bani ete. le' 
rugăm să se folosească de coloanele 
reuistei noastre pentru publicarea anun
ţurilor lor oficiale: bilanţ anual, eonuo-
earea adunării generale, concurse ete. 

Manuscrisele publieaţiunilor menite 
să apară ea inserţiuni rugăm a le ex
pedia astfel ea să ajungă aici, după po
sibilitate, eel puţin cu 3 zile înainte de 
ziua expediţiei regulate a reuistei, care 
este ziua de Sâmbătă. 

Abonamentele restante ete. rugăm 
a le achita. 

Preţul abonamentului este: pentru 
autorităţi, banei şi întreprinderi Lei 500—, 
pentru particulari Lei 400—, pentru eo-
operatiue, funcţionari publici, de bancă 
şi comerciali Lei 300—, pe an. In străi
nătate Lei 800. 

Taxa inserţ. Lei 6 de fiecare cm. • 
Sumele designate pentru abonamente 

şi inserţiuni se uor asigna la Banca 
„Albina", Sibiu, în fauorul contului „Re
uistei Economice". 

Redaeţiunea şi Adminisfraţiunea se 
află în Sibiu, Strada Bayer Nr. 1—3. 

i — — — 
i 



Eibliografie. 
Curs elementar de Mecanică pentru scoa-

lele de ar te şi meserii de Ing. Gheorghe Brânduş. 
Sibiu, Tipografia şi editura „Tipografia Sătea
nului" 1932. 

Sub titlul de mñi sus a apărut, eătră finele 
anului expirat, un manual în două uolume, menit 
să înlesnească predarea Mecanicei în şeoalele 
de arte şi meserii. 

Autorul este Dalorosul nostru colaborator, 
dl Ing. Qheorghe Brânduş, inginer al oraşului 
Sibiu, fost un timp profesor de mecanică la Şcoala 
Tehnică Aeronautică din Mediaş. 

Acest curs de meeanieă a luat fiinţă, cum 
spune autorul în „Prefaţă", din necesitatea mult 
simţită în înuăţământul mecanicei a unei astfel de 
cărţi de specialitate. 

„Cursul elementar de meeanieă" este aprobat 
de Ministerul instrucţiunii sub Nr. 555/931 şi tra
tează în uolumul l, pe 91 de pagini: Statica, iar 
în uolumul U, pe 123 pag.: Cinematica şi Dina
mica. In ambele uolume se află în text, nume
roase figuri şi formule matematice. 

Părerile emise de specialiştii competenţi în 
materie, în criticele lor, asupra ualoarei „Cursului" 
scris de dl Ing. Brânduş, sunt din eele mai fa-
uorabile, elogioase chiar. 

De aceea recomandăm şi noi eereurilor in
teresate eu toată căldura „Cursul" dlui Ing. Brânduş. 
Cursul poate fi consultat eu bun folos şi de baca
laureaţii de liceu, cari se pregătesc, pentru exa
menul de admitere în şeoalele politehnice. 

Preţul uol. 1. Statica este Lei 70—, iar al 
uol. II. Cinematica şi Dinamica Lei 80*—, 

Banca Naţională a României 
Convocare 

pentru 

Adunarea generală ordinară, 
din 19 Februarie 1933. 

In uirtutea art. 75, 77, 78, 79 şi 80 din statute 
Domnii acţionari ai Băncii Naţionale a României 
sunt eonuoeaţi în adunarea generală ordinară 
pentru ztua de Duminecă 19 Februarie 1933, la 
orele 10 dimineaţa. 

Adunarea generală se na ţine în localul 
Băncii Naţionale din Bucureşti, Str. Lipscani Nr. 25. 

Vor auea drept să ia parte le adunarea ge
nerală acţionarii de naţionalitate română, pro
prietari a 20 acţiuni înscrise pe numele lor de 
trei luni, complet scurse până la 19 Februarie 1933. 

Orice inseripţiune tardiuă ridică dreptul pro
prietarului de acţiuni de a participa la adunarea 
generală. 

Acţionarii, cari îndeplinesc eondiţiunile de 
mal sus, uor putea fi reprezentaţi prin mandatari, 
aDând ei însăşi drept de uot. 

Societăţile, stabilimentele şi eorporaţiunile 
pot totuşi să fie reprezentate printr'un deiegat, 
minorii şi interzişii prin tutori şi curatori. 

Femeile măritate sub regimul dotai pot fi 
reprezentate prin soţi fără procură sau prin man
datari, auând el înşişi drept de uot şi fiind in-

uestiţi eu proeură din partea soţului; ele pot 
deasemenea lua parte personal la adunare numai 
eu mandatul expres al soţului. 

Femeile măritate sub regimul parafernal pot 
lua parte la adunarea generală personal sau pot 
fi reprezentate prin alţi mandatari, auând ei în
şişi drept de uot, fără autorizaţia soţului. 

Un mandatar nu poate reprezenta decât un 
singur acţionar. 

20 acţiuni dau dreptul la un uot. 
Nici un acţionar inelusiu societăţile şi Statul, 

nu poate dispune de mai mult de 20 uoturi, ori-
eare ar fi numărul acţiunilor deţinute sau repre
zentate. 

Procurile şi orice alte acte, justificând dreptul 
de a participa la adunarea generală, uor trebui 
să fie legalizate şi contrasemnate de mandatari 
sau delegaţi şi uor fi remise administraţiunii cen
trale sau sucursalelor şi agenţiilor băncii până 
Joi 16 Februarie 1933, ora 4 după amiază. 

Conform statutelor băncii, Bilanţul general 
anual, Contul de Profit şi Pierdere, precum şi 
rapoartele Consiliului de administraţie şi a celui 
de eensori, asupra operaţiunilor exerciţiului 1932, 
uor fi publicate în Monitorul Oficial, înainte de 
întrunirea adunării generale. 

Ordinea de zi a adunării generale ua fi ur
mătoarea : 

1. Aprobarea bilanţului încheiat la 31 De-
eemurie 1932; 

2. Descărcarea Consiliului de administraţie 
de gestiunea sa , 

3. Distribuirea beneficiilor realizate conform 
Bilanţului; 

4. Alegerea unui administrator în locul 
domnului Oscar Kiriaeeseu, al cărui mandat ex
piră ia 31 Deeemurie 1933; 

5. Alegerea unui eensor în locul domnului 
C. Cioran, al cărui mandat expiră la 31 Deeem
urie 1933. 

Membrii ale căror mandate expiră sunt re-
eligibili. 

Aviz. 
Băncile din judeţul Alba, de comun acord, 

ţinând seama de situaţia creată prin legea eon-
uersiunii datoriilor agricole au hotărât, ea să nu 
calculeze şi bonifice dobânzi la depunerile spre 
fructificare şi in eont-eurent pe anul 1933, până 
la noui dispoziţiuni. 

„Banca Isuorul" Alba-lulia; „Bănea Română 
Sebeşană" Alba lulia şi sucursalele acesteia din 
Sebeş-Alba şi Aiud; „Banca Comercială" Alba-
lulia; „Banca Centrată" pentrti Industrie şi Comerţ, 
filiala Alba-lulia ; „Banca Agrară" filiala Alba-lulia; 
„Casa de Păstrare" Sebeş-Alba; „Banca Qo-
ronul" Aiud; „Banca Hisegilo" Aiud; „Casa de 
Păstrare" Teiuş; „Banca Aurăria" Abrud; „Casa 
de Păstrare" Zlatna; „Casa de Păstrare" 'Ighiu; 
„Detunata", inst. de credit şi economii, Bucium. 




